

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan, izvemši ponedeljke in dneve po praznicah, ter velja po pošti prejeman za avstro-ogerske dežele za celo leto 16 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za celo leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za en mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom se računa 10 kr. za mesec, 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poštnina iznaša. — Za gospode učitelje na ljudskih šolah in za dijake velja znižana cena in sicer: Za Ljubljano za četrt leta 2 gld. 50 kr., po pošti prejeman za četrt leta 3 gld. — Za oznanila se plačuje do četiristopne petit-vrste 6 kr., če se oznanilo enkrat tiska, 5 kr., če se dvakrat in 4 kr. še se tri- ali večkrat tiska. — Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo je v Ljubljani v Franc Kolmanovej hiši št. 25—26 poleg gledališča v „zvezdi“. — O pravištvu, na katero naj se blagovoltjo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. administrativne reči, je v „Narodni tiskarni“ v Kolmanovej hiši.

Deželni zbori.

Kranjski deželni zbor.

(V. seja, 18. marca.) Deželni glavar nanzanja, da so došle sledese prošnje: Prošnja podpiralnega društva za dijake na visokej kmetijskej šoli na Dunaji, prošnja asilnega društva za dijake, prošnja Simona Ogrina, slikarskega učenca v Benetkah za podporo. Dr. Zarnik izroči prošnjo podpiralne zaloge slovenskih dijakov v Gradci, Dežman prošnjo slušateljev akademije v Leobnu za podporo. Vse te prošnje izroče se finančnemu odseku.

Občinski zastop mesta Idrije prosi, naj bi se po-tava o šolskih doneskih v enem paragrafu predručala. Občina Selce prosi, da se jej dovoli razdeliti se v dve občini.

Vladni zastopnik izroči vladno predlogo, načrt zastran uravnanja razmer mej državo in kranjskim zemljiščno-odveznim zakladom.

Poročilo deželnega odbora s proračuni bolnišnega, porodnišnega, najdenišnega in norišnega zaklada za l. 1877 se izroči finančnemu odseku, isto tako poročilo deželnega odbora s proračunom normalno-šolskega zaklada za l. 1877.

Poslanec Dežman poroča v imenu finančnega odseka o priznanji, ki ga je nasvetoval deželni odbor za delovanje pri iskanji stavb na kole na ljubljanskem močvirju. Dr. Zarnik pravi: Da se je ta, znanstveno tako važna iznajdba ohranila deželi, gre zasluga dvem možem, namreč g. Karlu Dežmanu in posestniku g. Martinu Peruci-ju. Dežman je uže davno trdil, da je bilo naše močvirje nekdanje veliko jezero in da so v njem bile stavbe na koleh, ali vse, kar se je pri delanji južne železnice našlo, prišlo je prostakom v roke in se tako za vednost izgubilo.

K sreči pa je našel 17. julija l. l. pri kopanju cestnega grabna, ostanke od stavb na koléh, mož, ki je po občnej izobraženosti precej vedel, kaj so ti ostanki, namreč posestnik g. M. Peruci. Zasluga obeh mož je tedaj jednaka. Jeden je prej slutil, drugi pa je dokazal, da je slutenje prvega istina.

Velika pa je zasluga g. Perucija še tem bolj, ker nij najdbe obrnil za svojo korist. Kako lahko bi bil g. Peruci sam na svojo roko kopal, v zvezo stopil z učenimi društvi, ki se intresirajo za stavbe na koleh in ki so v Kopenhagun, Stokholmu, Zürichu in na Dunaji, in žrtvujejo mnogo denarja za jednake reči, in bi si tako sam bil lep dobiček naklonil; ali g. Peruci je bil preveč naroden patrijot, da bi bil to storil; precej je svojo iznajdbo naznanil za to najbolj merodajnej osobi v našej deželi g. muzealnemu kustosu in ta deželnemu odboru, tako da se je ta res velikanska najdba ohranila deželi. Če je potem g. Dežman skrbel za to, da se je najdba obelodanila po znanstvenih časnikih in da je dobil od važnih društev potrebno podpore, da se kopanje nadaljuje, delal je g. Peruci na to, da so se posestva, kder je bilo treba kopati, dobila od posestnikov cenó v najem in štiri mesece je vodil in nadzoroval kopanje kot strokovnjak.

G. Peruci je izgubil pri tem mnogo časa, in kot posestnik, ki mora od svojega dela živeti, vendar nij prejel nikacega odškodovanja za to, niti da bi bil za katero prosil.

To pa mi ne moremo od njega zahtevati. Ko bi bili mi, kakor Češka ali Dolenja Avstrija, votirali bi g. Peruci-ju za to delovanje 1000 gld. ali še več; ker smo pa ubogi, stavi finančni odsek sledeči predlog: „Gospodu muzealnemu kustosu K. Dežmanu se izreče

za njegov trud pri izkopavanji stavb na koleh na ljubljanskem močvirju zahvala kranjske dežele, isto tako tudi posestniku g. Martinu Peruciju z nado, da bode tudi v prihodnje to izkopavanje pospeševal. Za veliki trud se stavi g. M. Peruciju na razpolaganje, da potegne iz deželnega zaklada 300 gld.“ Predlog je bil jednoglasno sprejet.

Potem se zaključi javna seja in prične se tajna, v kateri se pa sklene, da se ima razpravljati poročilo imunitetnega odseka zastran grofa Margheri-ja v javnej seji.

(Konec prih.)

Politični razgled.

Notranje dežele.

V Ljubljani 18. marca.

Na *Tivolskem* je napravil se grof Taaffe, menda na ministerski ukaz, na potovanje po deželi, agitirat zoper večino, ki je zakrivila, da deželni zbor zborovati ne more.

Novine s pravico grajajo *mladočeskega* poslanca dr. Trojana, ki je ustavno vlado hvalil, da je objektivna! Sicer je njegov tovariš in prijatelj v deželnem zboru precej to opravgaval, ali beseda je bila izrečena, kateri mi Slovani v Avstriji ne pritrjujemo.

Tudi v *Zadru* je bil ujeti Ljubibratič kot zastopnik jugoslovanskega vstanka sijajno sprejet. Udje deželnega zbora, novinarji in 8000 ljudij je ladijo pričakovalo, ki ga je vozila. — Te demonstracije bi si imela zapomniti monarhija, ki žalostno rolo igra, da tuje insurgente lovi in cerkajočej Turčiji streže — govori hrvatsk list.

Vnanje države.

Iz *Srbije* se poroča, da Srbija, videč močno vojeviti duh v Belgradu, zbira zopet svojo vojsko pri Nišu in Vidinu. Mej tem si pa evropski konzuli, v prvej vrsti Andrassyjev, vse prizadevajo, da bi pritisnili na meh-

Listek.

Biseri.

(Konec.)

Najbolje čudežna pri biserih je pak njihova prekrasna, neposnemljivo mila bliščoba, lastnost, katero imajo v polnej meri le indijski biseri in koja se pri nekaterih vrstah ali čisto pogreša, ali pa le nepopolna nahaja. Tudi v obziru na to prikazen gre Dove-ju slava, da jo je v svojem „nauku o barvah“ na vse strani izvrstno pojasnil. Kakor pri iriziranji, tako imajo tudi pri blesku biserov brezkončno tanki skladi, koji obdajajo biser, glavni nalog, le da je tukaj masa teh skladov, nikakor pak njihovi poviški in njihove globeli, ki nareja to prikazen. Ti skladije so zaradi svoje neizrekljive tankosti prozrljivi in pripuščajjo torej močnej luči jih prodreti. To vá-nje prišlo luč pak vendar pod najbolje zgornjimi prvimi skladi ložeči reflektirajo in taista pri-

haja iz površine biserove zopet ven, in sicer raztresena. Mej tem, ko se oko žarkov luči jedne vrste nekoliko privadi, padajo ob jednem drugi vá-nje in zavoljo tega jih ne more natanko videti, ker uže prej opravlja službo in „zavest tega breskončno zapaznega leska činja predstavljanje svetlobe.“

Tako svetlost pak imajo v najdovršenejšej čistosti le presni biseri Stari, po dolgo nošeni jo po nekoliko izgubé. Prej so menili, da se zamore dati biserom njihova izgubljena svetlost, ako se pusté nekoliko časa v golžunu golobjem ali v želodcu kokošinem. Novejše poskušnje pak so pokazale, da to „probatno“ sredstvo ne le nič ne pomore, temuč še celó bisere izpridi. Ostri želodčni sok je činil, da so štirje biseri 12 granov teški po dvadeseturni legi v želodcu golobice izgubili tretji del svoje teže, kar se mora pripisavati razkrojitvi njihovega ogljeno-kislega apna.

Ako ogledujemo povprek prerezan biser vidimo na njegove prereze plani veliko števil

koncentričnih tankih črt, katere so nastale po drug za drugim vlegajočih se, nad vse tankih skladih, iz kojih se je naredil biser. Če zasledujemo teh črt porazgubitev, nahajamo, da delajo kurve le redkokedaj dovršene podobe, kar izpričava, da rast biserov ne pospešuje neprenehljivo nastajanje lupin. Jedro kaže tvarine, pogostem neorganične natvorne in največ iz ogljeno kislega, kristaliničnega apna obstoječe. Pogostem pak nastaje jedro tudi iz organičnih tvarin, navadno iz glist (Entozoa) koje svojim premikanjem ne redko prouzročijo da se prmaknejo počasi polegajoči se skladije kar se nedvomljivo razvida iz preiskav Möbijevih. Uže prej so za trdno izpoznali, da ima biser mnogo podobnosti s školjko, v koji je zrastel, in da bi zavoljo teh podobnosti mogel lahko tudi imenovati se školjka, se vé, brez v poštev jemanja oblike. Ta analogija napotila je natoroslovce do mnenja, da biser nastane po tistem organu, po katerem plašč. Prej pak, nego so prišli do tega še izpeljave

kega in premladega kneza Milana, naj mir obdrži. Vendar je še vse upanje, da Srbija stori, kar je poklicana storiti: boj s Turki!

Iz **Carigrada** se javlja, da je v Bagdadu prikazala se kuga, ki se žuga po Turčiji razširiti.

Italijansko mnisterstvo je odstopilo. Nasvet ministra Minghettija, naj se posvetovanje o malinskem davku odloži, bil je zavržen z 243 glasi proti 182. Vsled tega je mnisterstvo, bolj parlamentarno in ustavno kakor Auerpergo ali Stremajerjevo, samo odstopilo.

Bismarkovo glasilo, **nemška** „Provinzial Corr.“ prinaša članek, v katerem čestita Francozom, da so republiko ustanovili, ker je republika najboljši porok za mir. Videti je, da se Nemci močno bojé Francozov. Ali varajo se, če upajo, da bode republika prej pozabila Elzasko kakor bi jo Lulu.

Dopisi.

Iz Spljeta v Dalmaciji 15. marca. [Izv. dop.] „Večje je veselje nad jednim sporjenim, nego nad 99 pravičnimi,“ tako nekako se glasi stavek v sv. pismu, in Spljet včeraj nij bil Spljet, kakor sem ga do zdaj poznal. Kri nij voda, in dolgo je tlela v srcih spljetskih prebivalcev národna zavest, pokrita z avtonomaškim pepelom, tlela je, ker vendar nij še ugasnila. Trebalo je vetra, da razpiha žrjavico v velik ogenj, in veter je prišel tako nanagloma in nepričakovan, da je iz žrjavice postal velikanski plamen. Spljetski prebivalci so pokazali, da vré po njihovih žilah kri slovanska, koja se na dolgo nij dala zatajevati. —

Da me čestiti bralec bolje razumeje, naj mi bode dovoljeno, izpregovoriti nekoliko o Splječanih. Večina prebivalcev je kmetskega stanu, in neizobražena, malokateri je mej temi, da bi znal pisati in brati. — Mesto je razdeljeno v staro mesto (rimski grad Dioklecijanov) in 4 predmestja tukaj le „borgo“ imenovana, in vsacemu teh del je na čelu občni predstojnik ali „harambaša,“ vsi kmetje. Nad temi pak je mestni zbor sê županom, glasovitim Bajamontim. Vsak del mesta ima svojo župnijo in svojega župnika, mej katerimi si je vedel Bajamonti jih nekoliko za-sé pridobiti. Župnik pak ima na kmeta tukaj velikanski vpliv, koji me je osupnil, čeravno sem Kranjec, in to hoče mnogo reči, jelite?! Dalje pak ima pri posebnih priložnostih dr. Bajamonti nekoliko denarja na razpolaganje, in sila kola lomi, Bajamontijev (ali morda

spljetski) denar pak pomaga voliti in „eviva“ kričati. — Ali o tem drugokrat. —

Tako se je zgodilo, da, čeravno uže dve leti tukaj, sem pri slavnostnih priložnostih čul iz grl kmetskih, ki ne znajo drugači, nego slovanski materni jezik govoriti, le „eviva“ kričati, da v času, ko je bil cesar tukaj, sem na mnogih krajih čul na nj. veličanstvo kričati „eviva Bajamonti.“ — Ljudstvo, in ne nekateri, ampak večina reka národnjakom „puntari.“ Dosta o tem, kar sem vam povedal, in lahko si boste mislili, ko prečitata moj dopis do konca, da zdaj, ko sem se uže prespal, še vedno ne vem, kako se mi je zgodilo, ali Sp'jet nij Spljet, kakoršen je bil. — Ali k stvari. Včeraj ob 1/212. o pólu dné zapustili so zajeti Sinj. Dobil sem od prijatelja iz Sinja pismo, v katerem mi naznanja, da Sinj še nij videl tako velikanske slave, kakor 13. t. m., ko je sprejel bojevalca za svobodo tlačnega svojega národa, in spremil je zajete 2 ure daleč od Sinja celi národ. Bil je to pré „triumfzug,“ kakoršnega Dalmacija še nij videla. Od Sinja noter do Spljeta cesta polna ljudij iz vseh krajev pribeglih pozdravlja „našega vojvodo.“

Uže 13. t. m. je bila, kakor sem vam uže v zadnjem listu pisal, cesta iz Spljeta v Salin (starorimsko Salona) 5 kilometrov od Spljeta oddaljen polna ljudij, ker je šla govorica, da pride Ljubibratič. Ali ob 7. zvečer je ljudstvo odšlo. — Drugi dan 14. t. m. je bila po celem mestu nekakova razburjenost rekeli bi, kajti povpraševali so drug drugoga, zakaj je pač Lj. ujet, zakaj uže nij prišel včeraj, dalje je bilo povsodi znano, da so ujeti v Sinju zaprti v temnicah, ali zakaj in po katerih pravicah? Tega nij vedel rešiti nikdo. In ko se je dognalo, da so ujetniki odšli opolu dne iz Sinja, napolnila se je brzo cesta iz Spljeta proti Sinju. Ob šestih zvečer je bilo vse polno notri do Solina, in na vsacem obrazu je bila videti nekakova sebevedomost. — Okolo osme ure bili so vsake pol ure videti jahajoči posti, kateri so prišli naznanjat, kde je eskorta. — Več voz je šlo naproti, in mej njimi trije polni raketlov, in kmalu smo videli uže iz Solina stopati pot naznanujoče raketle, in kakor jek odmevali so spljetski. Za pol ure približajo se vozovi z raketlami vsacih 5 korakov jedno izpustivši, in čuli smo od daleč nekakovo šumenje, podobno onemu, koje čini nemirno morje. In

čakujočega nagleda, je dopadalo, da so proglašali večkrat zelo pomenljive, da celo poetične hipoteze; koje pa smejo vsega prej pričakovati, nego vrednostnega pripoznanja.

Znabiti ne bo napačno, ako ob kratkem opomenimo proizvodov fantazije špekulirajočih filozofov.

„Biseri pomenijo solzé“, govori še zdaj tu in tam ljudstvo. Morebiti je temu nagledu podlaga staroindijska predstava, po kateri so bisernice z nebeškimi solzami, rosó porošene znabiti pak je tudi nastala iz priličevanja bisera s čisto vodeno kapljo, človeško solzo.

Starorimski pesnik Aelijan je imel pri svojem predočevanju o nastajanju biserov naj bolj gotovo v mislih leskeče se lepe eksemplare, ki se nahajajo v indijskem morji in izkušal je na vsak način uzrok njihove svetlosti razlagati s tem, da je menil, biseri nastanejo, ako iz oblakov švigajoč blisek posveti z odprto biserno matico. Drugi so zopet mislili, da so biseri jajca školjk in nijso prišli

v zadrego, ako je bilo treba pričati sê „zanesljivimi svedoki.“

Zdaj pak je določeno, da mej bisernico (in sicer plaščem) in zaklopnicama lupine držeči se biseri nastajajo po konkrekciji apnene mase, koja izločuje žival, da se dela lupina.

Ker je dalje jedro vselej nahajajoč se obstanek biserov, sklepa se iz tega, da prvo prouzrokuje njegovo nastajanje, da torej brezi jedra se sploh ne more misliti, kako bi nastal biser.

O načinu, kako dohajajo ta jedra školjki se ne ve kaj določenega povedati. Mogoče, da se zaplavijo zrnica kristaličnega apna mej zaklopnic in plašč, ustavijo redno izločevanje tvarine, iz koje se dela lupina in postanejo središče, krog katerega se polaga ta tvarina.

V slučaju, da postanejo jedro biserovo entozove, imajo naj bržvalovi in zaplavi menje imeniten nálog, ker prve pridejo lahko v školjko brezi njihove pomoči.

Posl. Jos. Carpenter.

bližje in bližje valila se je množica, rinovši pred soboj druge stoječe in iz tisoč in tisoč grl (ako bi glas neposredno iz src došel, tvrdil bi to) donelo je „živio“ po zraku. Lepa noč je bila; kakor da bi bilo naročeno, izvedrilo se je nebo okolo pete ure po polu dne, zakrivši črne oblake, koji so ga pokrivali uže tri dni, in jasno nebo je veselega obraza gledala na prerojeni Spljet. „Hej Slovanje“ in „Naprej“, ne sicer tako melodično, kakor to čujete vi v Ljubljani, ali vendar ste se popevali in ogrevali topeča se srca.

In pri prvih hišah spljetskih, osvetljenih zagrmelo je zopet „živio“, da mi je srce radosti skakalo in národna zavest, národni duh je slovesno stopil v slovanski Spljet. Tu nij bilo ali čisto nič narejenega, nič izmišljenega ali preišljenega, vse na jedenkrat iz src prekipeče. Spljetčane smemo zopet objeti, kakor je objel in na prsa stiskal oče svojega izgubljenega sina. — Ujetniki bili so v treh kočijah; bilo jih je 8. Na kozlu je sedel, zadaj je stal jeden vojak s „pangantom“ na puški, kraj vsake kočije po obeh straneh še po 2 vojaka in okolo vseh teh ostali vojaki z oficirjem. Ljudstvo se je lepo umaknilo bodalom, vse v redu, in spremljalo ujetnike na okrajno glavarstvo, vedno gromovito pozdravljajoč možein v njih — st. v. r. Stvar je slavila včeraj v Spljetu dan, ne toliko teh 8 ujetih!

Po vseh ulicah nabito in navdušeno je klicalo ljudstvo, pred okrajnim glavarstvom in pred stanovanjem gospe Ljubibratičeve: Živio naš vojvoda, živio Ljubibratič, živili vstaši! In pred turškim konzulatom „Forri i Turchi! Ven s Turkom; abasso il Turcho. Objel bi bil Spljet!

Iz Trsta 20. marca [Izv. dop.] V soboto so došli sem telegrami, da pride s parobrodom Ljubibratič in njegovi soujetniki gospica Markus, amazona upora in italijanski grof Faelli. Kakor v Sinji in drugod, kjer so izstopili ti mučeniki jugoslovanske slobode, imeli bi biti i tukaj sprejeti z navdušenjem od strani tukajšnjih Slovencev, Srbov in celo Italijanov. Vsaj v italijanskih časnikih se je čitalo tako. Toda špičasti nos naše policije pa onih ljudij, ki Ofenhajme za viteze delajo, in ki goljufe à la Ljubiša povzdigajo v plemenitaški stan, ter jim dajo službo in čast deželnih maršalov — ta moč nij pripustila niti, da bi bil parobrod prišel v luko. Več ko 15.000 ljudij se je sešlo na molo S. Carlo, da bi navdušeno sprejeli žrtve, ki so se — ujele. Toda pri svetilniku so se ujetniki izbarkali na manjši parobrod in so se direktno odpeljali proti nabrežinskemu kolodvoru.

Internirani bodo v Lincu. Od vseh ujetih pa je samo Petrovič avstrijsk podanik, Ljubibratič je srbski, Faelli italijanski, gospica Markus nizozemska. Tukajšnji italijanski listi pripovedujejo, da je nek stotnik ogerskega polka Jelačić št. 69. vzel vkljub dani častni besedi Ljubibratiču meč, pri tej priliki se je Ljubibratič čudil o pojmi, ki jih imajo avstrijski častniki o čestni besedi. — V tukajšnjih vojaških krogih je tudi vse zavzeto o velezdajskem in zločinskem činu barona Ertela v geografnem institutu. Res se mora človek čuditi, da more človek, ki je sin majorja, ostarelega v časti, človek, ki je tako nadarjen z duševnimi zmožnostmi in ki je bil od cesarja samega uže jedenkrat obdarovan, tako globoko propasti. Sploh pa je slabo znamenje časa, da se tudi v oni stan, ki

„ne trpi mádeža niti na srci niti na sukni in ki se smatra prvim“, da se v tem stanu v zadnjem času nepoštenost tako širi. Dogodba o amerikanskem Belknpu je znana, a morebiti nij mnogim znano, da je kmalu potem i iz Londona pobegnil nek polkovnik, ki je bil kriv velike goljufije pri nekej amerikanskej železnici. Preiskavanje o Ertelovem veleizdajskem in prostem činu pa bode brzokone odkrilo še marsikatero rano v avstrijskem častniškem korpsu. Gotovo je, da se bode razen obsodbe teško kaj zvedelo; a istina je, da je uže zdaj poklican bil nek drug častnik iz Krakova na Dunaj, ki je bil z Ertlom v sporazumu, in zdaj sedita oba v brigadnem arestu.

„Italie“, časnik v Rimu, se je prenagil z vestjo, da je mladi, a uže slavni umetelnik Krežma v Rimu umrl. To vest so pobrali takoj korespondenti dunajskih listov in brali smo jo v vseh dunajskih časnikih, iz katerih jo je brzokone i vaš list vzela.

Vsákemu je bilo uže žal za nadopolnega umetelnika in ponavljala se je večkrat obrabljená fraza, da veliki talenti radi mladi umrjé. Istina je pa, da je Krežma imel mesec dnij vročinsko bolezen, kateri se je pridružila še rimska mrzlica. Zdaj okreva vsled ljubeznjive skrbi ruskega zdravnika Wendta in pojde za nekaj časa v Albano. Popolnem ozdravivši pojde v Neapel, da si dobode novih lavofov. Gotovo bode ta novica razveselila marsikatero občudovalca mladega umetelnika. Vzeta je iz lista „Gazetta v Italia“. — Ker ne vem več „kaj (recte: ničesa) govoriti“, naj vam še povem, da je vreme v Trstu jako mrzlo postalo. V soboto po noči je burja pihala, kakor bi se jej bile vse luknje odmašile in je nanesla veliko snega. Drevju, ki je uže zeleno, se torej ne godi nič boljše, kakor meni v soboto večer, ko me je idočemu iz kavarne burja trikrat okolo moje lastne osi zasukala, potem pa v prav neprijetno kopel položila.

Iz Trsta 19. marca. [Izv. dop.] (Ljubibratičev prihod.) V soboto zjutraj se je zbral večji del tržaškega prebivalstva s članovi dalmatinsko srbske naselbine vred, da bi sprejeli častno kapitana Ljubibratića, holandsko Amazono gospico Markus pa one druge, ki so bili s tema dvema vred ujeti, to je: Petrovića, grofa Faella pa Cesare. Uže za rano so se zbirali, ljudje ob luki, da bi videli, kedaj se bode na svetilniku obznanil prihod jugoslovanskih borilcev za svobodo. Ko se prikaže na stolpu višnjevi prapor, je bila množica posebne na molo Giuseppino jako kompaktna. Veliko italijanskih pa dalmatinskih ladij je nategnilo slavnostni prapor. Dolga vrsta voz je stala od mesta do mola nepretrgana. Res se prikaže kmalu mali parobrod z ujetniki. Vojvoda je bil prvi, na katerega so se obrnili vsi pogledi. Gospica Markus je majhena bruneta; pogumna devojka je bila očevidno jako ginjena in melanholična. Ljubibratič je bil opravljen meščanski z dalmatinsko čepico. Petrovič je bil oblečen črnogorski. Grof Faella simpatičen mladanič nij imel nobenega znamenja, a Cesare je imel garibaldinsko uniformo z vstaško kapo. Jedva se izbarkajo, stopi četvorica mladih gospodov, njim na čelu Beltrami, pred nje, in zadnji nagovori vojvodo, podavši mu roko: „Hrabri pa čestiti Ljubibratič, pozdravljamo te v imenu tržaške demokracije, tebe in gospico Markus in meščana Faello in Cesara“. Ljubibratič živahno stresse pozdravljajočemu roko ter odgovori italijanski: Hvala Tržačanom!

Ko ujetniki stopijo v vozove vstavijo mladenci konje in burni vskliki se čujejo. Žandarmi žugajo, da bodo streljali, a kliče se jim: fate puro, fate puro! Vozu se pridružijo še druge uplivne in znane osebe, stiskajo Ljubibratiću roko ter ga objemajo. Potem se voz začne premikati in vse kliče, italijanski in srbski: Živeli hercegovski junaki, smrt Turkom! Soproga Ljubibratićova pa gospica Markus sti dobili več vencev. Ko dojdejo ujetniki na kolodvor, stopijo v vagon II. oddelka, in Srb Vialičević, znan publicist, govori Ljubibratiću srbski: „Vojvoda ves ta narod, brez razločka národnosti, slavi tvoj prihod. Ti se te slovesnosti ne moreš udeležiti ker ti vlada prepoveduje!“ Vojvoda odgovori srbski: V tem slovesnem trenutku se zahvaljujem vsem Tržačanom iz celega srca! Navdušena mladina je objemala in poljubovala jugoslovanske junake, in vlak se je začel premikati, ko je vse kričalo: „Evviva ai Erzegovesi! evviva ai Garibaldini! abbasso il Turco! Sicer nij bilo nobenega nereda in policija je imela malo posla. Tako je Trst, združivši se s tukajšnjimi Slovani, počatil slovanskega vojvodo, ter italijanske mladence, ki so se borili za svobodo národa, katera se bližaboljšej bodočnost!

Domače stvari.

— (Ljubljanski porotniki.) Včeraj izžrebani porotniki za prihodnjo porotno sesijo, ki pričinja 18. t. m. so sledeči: Aichburg Kamilo, graščak na Gorenjskem; Poichetta Aleks von, penz. obrist, Bernard Janez, hišnik oba iz Ljubljane; Dolenc Karel iz Vipave; dr. Deu Eduard, advokat v Postojni; Dellacorde B. C., trgovec v Lokah pri Litiji; Dežman Karel, Doberlet Franc, Dobner, F. Giontini, Günzler Max ti vsi iz Ljubljane; Globočnik Anton iz Železnikov; Hudobivnik Karel iz Ljubljane; Justin Josip iz Nadgorice; Kozler Peter, Koman Anton, Kordin Josef, Luznar Janez, vsi štirje iz Ljubljane; Levičnik Janez iz Kamnika; Maurer Hajnrh iz Ljubljane; Marinko Andr. iz Črešnjevca; (?) Noč Janez iz Črešnjevca; Pirker Franc, Plauz Albert, Rudholzer Nikolaj vsi trije iz Ljubljane, Rebolj Janez iz Toplic; Šantel Franc, Schober Jakob, Šrajer Andr. vsi trije iz Ljubljane; Šifrer iz Krajna; Sterbenc Jožef iz Železnikov; Stech Franc iz Male Račine; Thurn Gustav iz Radovljice; Vidmar Andr. iz Bégunj; Verbič Franc iz Borovnice; Črne V. iz Gornjih Goric. Dopolnilni porotniki pak so: Bončar Egid, Čurn Karel, Dolenc Josef, Kleer, Nagy Stef., Pessiak Val., Pohl Josef, Prinz Janez, Zajec Franc: vsi ti zadnji iz Ljubljane. — Čudimo se tem imenom! Kako je morala biti glavna lista sestavljena, po kakem principu? Za to bode treba nam bolj paziti, zlasti županom. Politične pravde?

— (Slovensko predavanje) v ljubljanskej čitalnici, katero je v nedeljo začel prof. Šuklje z res izvrstno in temeljito preštudiranim govorom „devica orleanska“, je zbral inteligentnega občinstva, dam in gospodov, nad 250 osob, bilo je sijajno v vseh zadevah, občinstvo močno zadovoljeno, in dohodek za „národno šolo“ lep. Zopet jeden napredek naš v Ljubljani, ki ne bode brez moralnega vspeha ostal. Predavanje prof. Šukljeja upámo tiskom priobčeno videti.

— (Vreme.) Soboto večer nas je zopet precej debel sneg zapadel, ki je prinesel mraz soboj.

— (Ljubibratič v Ljubljani.) Nedeljo se je bilo razvedelo, da peljejo Ljubibratića skozi Ljubljano na Dunaj. Velika množica in vsa policija se je bila na kolodvoru zbrala in je množica „živio“ klicala ujetniku.

— (Et meminisse juvat!) Kdor bere zloglasno ljubljansko „Schulzeitung“, ta se bode gotovo še spominjal, kako je nek ljubljansk profesorček lansko leto v njej zabavljajal vsem značajnim národnim učiteljem, kako je policijo zoper nje na pomoč klical, ter jih vladi ovajal, da v šoli politikujejo in národna alotrija uganjajo, namesto da bi učence odgajali in podučevali. In glejte, letos je šel ta možicelj sam mej politične šolske agitatorje. Te dni je svojim učencem v šoli prigovarjal, da naj nikar ne hodijo v čitalnico k slovenskim znanstvenim predavanjem! — Wie der Schelm selber ist, so denkt er von anderen. — Tudi nek direktor je po šolah hodil in nemška predavanja priporočal. Živela oba najnovejša hauzirarja — kočevarska!

— (Pomlad.) Prve pastaričice (Bachstelze) smo včeraj videli v Ljubljani; a sirotam se v snegu in burji prav slabo godi in žalostno skakljajo okrog poslopij.

sem bolnim moč in zdravje brez leka in brez stroškov po izvrstni Revalescière du Barry v Londonu.

30 let uže je nij bolezn, ki bi je ne bila ozdravila ta prijetna zdravila hrana, pri odraslih in otrocih brez medicín in stroškov; zdravi vse bolezni v želodcu, na živcih, dalje prsno, i na jetrah; železo i naduho, bolečine v ledvicah, jetiko, kašelj, neprebravljene, zaprtje, prehlajenje, nespanje, slabosti, zlato žilo, vodenico, mrzlico, vrtoglavje, silenje krvi v glavo, šumenje v ušesih, slabosti in blevanje pri nosečih, ožnost, diabet, trganje, shušanje, bledično in prebajenje; posebno se priporoča za dojenice in je boljše, nego dojnično mleko. — Izkaz iz mej 80.000 spričeval zdravih, brez vsake medicíne, mej njimi spričevala profesorja Dr. Wurzerja, g. F. V. Beneka, pravega profesorja medicíne na vsedilišču v Mariboru, zdravilnega svetnika Dr. Angelsteina, Dr. Shorelanda, Mr. Campbella, prof. Dr. Déde, Dr. Uré, grofinje Castle Stuart, Markize de Brehan a mnogo drugih imenitnih osob, se razpošiljava na posebno zahtevanje zastoj.

Kratki izkaz iz 80.000 spričevalov.

Spričevalo zdravilnega svetnika Dr. Wurzerja, Bonn, 10. jul. 1852.

Revalescière Du Barry v mnogih slučajih nagrudi vsa zdravila. Posebno koristna je pri dritti in griži, dalje pri sesalnih in obistnih boleznih a t. d. pri kamnju, pri prisadljivem a bolehnem draženju v sesalni cevi, zaprtji, pri bolehnem bodejni v obistih i mehurji, trganje v mehurji i t. d. — Najbolje in izprečenljivo sredstvo ne samo pri vratnih in pravih boleznih, ampak tudi pri pljučnici in sušenji v grlu. (L. S.) Rud. Wurzer, zdravilni svetovalec in člen mnogo učenih družtev.

Winchester, Angleško, 3. decembra 1842.

Vaša izvrstna Revalescière je ozdravila večletne i nevarnostne prikazni, trebušnih bolezni, zaprtja, bolne čutnice in vodenico. Prepričal sem se sam gledé vašega zdravila, ter vas toplo vsakemu priporočam.

James Shoreland, ranocelnik, 96. polka.

Izkušnja tajnega sanitetnega svetovaleca gosp.

Dr. Angelsteina.

Berolin, 6. maja 1856.

Ponavljaje izrekam gledé Revalescière du Barry sestransko, najbolje spričevalo.

Dr. Angelstein, tajni sanit. svetovalec.

Spričevalo št. 76.921.

Obergimpenn, (Badensko), 22. aprila 1872.

Moj patient, ki je uže bolehal 8 tednov za strašnimi bolečinami vnetje jeter, ter ničesar použiti nij mogel, je vsled rabe Vaše Revalescière du Barry popolnoma zdrav.

Viljem Burkart, ranocelnik.

Spričevalo št. 72.618.

La Roche sur Yon, 30. julija 1868.

Vaša Revalescière ozdravila me je popolnom strašnih želodčnih in čutnicnih boleznih, katere so me deset let aučile.

(Gospa) Armanda Prevost, posestnica.

Revalescière je 4krat tečnejša, nego méso, ter 44 pri odraslih in otrocih prihrani 50krat več na čem, ko pri zdravilih.

V plehastih puščicah po pol funta 1 gold. 50 kr., 1 funt 2 gold. 50 kr., 2 funta 4 gold. 50 kr., 5 funtov 10 gold., 12 funtov 20 gold., 24 funtov 36 gold. Revalescière-Biscuiten v puščicah in Revalescière-Chocolatée v prahu 12 tas 1 gl. 50 kr., 24 tas 2 gl. 50 kr., 48 tas 4 gl. 50 kr., v prahu za 120 tas 10 gl.

Prodaja: Da Barry & Comp. na Dunaji, Wallfischgasse št. 2, kakor v vsaki mestih pri dobrih lekarnah in specerijah trgovah, tudi razpoložljiva dunajska hiša na vse kraje po poštah, kjer so ali povzetji. V Ebersbrunnu št. 10, J. Svoboda, lekar pri „zlatem orlu“, Reki pri lekarju J. Prodanu, v Celovcu pri lekarju Bernbacherju, Spiljetu pri lekarju Aljinoviču, v Trstu pri lekarju Jakobu Serravallo pri drogeristu P. Rocca in J. Hirschu, v Zadru pri Androviču. (349)

Prodaja.

19. marca:

Recepta: Denkel iz Maribora. — Zimalo iz Trsta.
Pri **Siona:** Petrini iz Trsta. — Sily iz Gradaca. — Lepoj iz Dunaja. — Hinze iz Planine. Löwe iz Dunaja. — Princ iz Notranjskega.
Pri **Mistič:** Braune iz Kočevja. — Meier iz Koroškega. — Fraumer iz Gradaca. — Wilčik iz Brna. — Neumer iz Celovca. — Katz, Lehman, Fasol iz Dunaja.
Pri **Zamorec:** Prim iz Gradaca. — Jak iz Zagreba. — Gros iz Celja.

Slovenske knjige.

V „narodnej tiskarni“ se dobé, in morejo tudi po poštnej povzetji naročiti najnovije slovenske knjige:

1. „**Doktor Zober**“, originalen slovenski roman od J. Jurčiča. Cena 60 kr.
2. „**Kalifornske povesti**“ od Bret Harte-a. Cena 50 kr.

Graške špiritne drože

dobivajo se vsak dan svežne (frišne) v prodajalnici steklenega blaga gosp. **Franca Kolmana** na glavnem trgu št. 236 iz prijaznosti do (65-3) **A. Schneiderja.**

Menj ko pol kilograma (1 funta) se ne prodaje.

Točijo se štajerska

vina lastnega pridelka.

Podpisani udano nazonanja visocemu plemenitstvu kakor tudi čestitemu p. n. občinstvu, da je on prevzel jedini vinot č lastnega pridelka renomirane firme:

bratov Kofler,

c. kr. dvornih vinov pošiljatelj in posestniki vinogradov v Ptujem na Spodnjem Štajerskem

za tukajšnje trgovino, kakor tudi črez ulico in v gostilni „Zum Polarstern“.

Cena:

- | | |
|------------------------------------|--------|
| 1 liter kolloser Johannisbergskega | 30 kr. |
| 1 „ Sauričer Türkenbergskega | 36 „ |
| 1 „ Ptujsko mestnega | 48 „ |
| 1 „ Črnega Villanierskega | 48 „ |

Vina v botilijah:

- | | |
|--|-------------|
| 1 velika steklenica 1863 ljutomerskega | 1 gl. — kr. |
| 1 mala „ | 50 „ |
| 1 velika „ 1868 muskateleja | 1 „ 50 „ |

c. kr. dvorna vina.

Za izvrstne okusne in po ceni jedila, gorke in mrzle preskrbljeno je zmirom. (67-3)

Hyppolit Bilina,

gostilničar „zum Polarstern“ na dvornem trgu in v židovskej ulici.

Dorško olje

iz sale kitovih jeter,

iz Borgena na Norveškem;

rumeno 1 steklenica 60 kr.;

nepremočljivo brez okusa in duha 1 steklenica 80 kr.;

se železnim jodirom 1 steklenica 1 gold.

Da se ponarejevanju izogne vtisneno bo moje ime na vsakej steklenici.

(53-3)

Gabriel Piccoli,

lekar, na dunajskej cesti v Ljubljani.

Dunajska borza 20. marca.

(Izvirno celovirno povodilo)

Knjuti št. dolg v bankovcih	67 gld	40 kr.
Knjuti št. dolg v srebru	71	35
1860 št. povodilo	111	35
Akcijske vrednosti	897	
Kreditne akcije	166	30
London	115	55
Napol.	9	26
C. k. cekni	5	44
Srebro	103	35

Čiščenje in izboljšanje vina s pomočjo marseilleske žolce.

Pripoznan, kot najboljši in najcenejši pripomoček, kateri vse druge metode čiščenja, kakor one z vizjim mehurjem z mlikom, krvjo, limom itd. vsakako prekosi, vinu doda krasno svitlobo in veliko cenejše kot vsi poprej imenovani pripomočki.

Vina, katera še diše po plesnjobi ali gnjubi, izgube oni duh v malih dneh, tudi prekiša vina in vina, po katerih gorečica peče, vse to napake po večjem izgubi in pridobé okus starejšega vina.

Obrniti naj se vsak blagovoli, pismeno ali ustmeno do

Jan. Alf. Hartmann-a v Ljubljani,

na dunajskej cesti v hiši brzojavnega urada ali pak tudi v specerijskej štacuni **Pohl-a & Supan-a** v ravno istej hiši.

Navod o rabljenju za to prav enojno izvrševanje v slovenskem in nemškem jeziku je zmirom na razpolaganje. (66-3)



Mej mnogimi anonci, posebno za ure in zlato blago je mnogo taci, ki prebivalce po deželi samo sleri. Vsak naj bode svarjen za svojo lastno korist pred kupovanjem, kjer firma prodajalec ne garantira zadostno. Vse ure in drugo zlato blago, katero kdo pri meni kupi, izmenjam mu po volji vsak čas, ali pa tudi nazaj sprejem, to je dokaz najostreje soliditete!

Neverjetno, pa resnično!

Za 10 in 12 gl. prava angleška, srebrna cilindar ura s primerno verižico in medallonom, etuijem, ključkom in petletnim garancijnim listom in po vrhu še jedno rezervno steklo za uro. Ravno iste krono-časomerne ure fino ognjo-pozlačene samo gl. 12.50.

Samo 18 ali 25 gl. prava angleška srebrena anker-ura, savoneta z dvojnimi pokrovom, fino izrezana poleg tudi še verižica in garancijni list.

Samo 13 gl. prava angleška srebrena in ognjo-pozlačena kronometer-ura z verižico vred, z usnjatim etuijem in garancijnim listom.

Samo 16 ali 17 gl. prava angleška Prince of Wales-reмонтir-ura, najmočnejšega kalibra s kristalnim steklom.

Samo 14 ali 17 gl. prav mala ura za dame iz pravega srebra in ognjo-pozlačena, poleg vratna verižica in garancijni list.

Samo 20 gl. prava angleška fino ognjo-pozlačena srebrena kronometer-ura z dvojnimi plaščem, fino emailirana, poleg tudi še fina verižica, medailon in garancijni list.

Samo 18 ali 20 in 25 gl. najfinejša srebrena prava angleška anker-ura na 15 rubinov poleg verižica, medailon, usnjati etui in garancijni list.

Samo 20 in 25 gl. srebrena remontir-ura brezi ključka za naviti, poleg verižica in medailon.

Samo 40, 50 in 60 gl. zlata ura za dame z dijamanti.

Samo 30, 35 in 40 gl. prava angleška srebrena remontir-ura z dvojnimi plaščem, garantirana in patentirana.

Samo 23, 25, 27 gl. zlata ura za dame z verižico, medailonom in garancijnim listom.

Samo 35, 45, 50 gl. prava angleška zlata anker-ura s kristalnim steklom.

Samo 60, 75, 100 gl. fina zlata ura s kristalnim steklom. 105 in 115 gl. z dvojnimi plaščem.

Samo 200—300 gl. pravi angleški kronometer z remontirnim dvojnimi plaščem in kristalnim steklom.

Razun tega pak še vsake vrste drugod od kacega družega anoncirane ure in gotovo cenejši.

Atelier za popravljaje.

Stare ure, dostokrat preljudi družbinski spomeniki popravljajo se, ter onove. Cene popravljanja s petletno garancijo: gl. 1.50, 3, 5 do 10 gld.

Zlatnina.

Od c. kr. kovničnega urada na Dunaji kot pravo izkušeno.

Prstani.

Prstani za dame gl. 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 15. Prstani s pečatnikom za gospode gl. 8, 10, 11, 12 do 20.

Poročni prstani gl. 5, 6, 7, 8.

Zlate verižice za ure.

Verižice, kratke s ključkom gl. 1, 20, 25, 30, 35 do 80 v vsakej obliki.

Verižice, dolge z gladkim ali facijoniranim pahačom z biseri gl. 28, 30, 35, 40, 50, 55, 60, 65, 70, 80 do 150.

Zlati medailoni

za gospode in dame.

S pravimi kamenji gl. 14, 16, 18, 20, 24, 30, 35, 40, 45, 50.

Zlate garniture.

Brože in uhani gl. 18, 20, 24, 30, 35, 40.

S pravimi kamenji ali biseri gl. 36, 40, 45, 50 do 200.

Z dijamanti in brilanti gl. 60, 80, 90, 100 do 200

Zlati uhani.

Lečneči za otroke gl. 1.25, 1.50, 1.75, 2, 3 se ali brez kamenjček.

Uhani, dolgi ali okrogli se ali brez kinča, gladki ali pa se pravim kamenjčkom ali pa v obliki sulice gl. 12, 15, 18, 20 do 30.

Boutoni z dijamanti ali brilanti gl. 50, 55, 90, 100 do 500.

Zlate gumbe za kemisete in manšete.

Z dragocenimi kamenjčki gl. 6, 7, 8, 10, 12, 14, 18, 20.

Zlate brože.

Enojne najnovije oblike gl. 12, 15, 20 do 25.

S slikami gl. 12, 15, 16 do 40.

Zlati križci.

gl. 6, 7, 8, 9, 10, 12.

S biseri ali dragocenimi kamenjčki gl. 8, 9, 10, 12 do 25.

Zlate prsne igle.

V različnih oblikah, Jokey, Sport itd. od gl. 5 do 30.

S dragocenimi kamenjčki od gl. 5 do 30.

S brilanti gl. 15 do 150.

Zlati brazleti.

Gladki obročki, različne širokosti gl. 18, 20, 26, 30 do 60.

S pravim kamenjčkom ali biseri gl. 30, 36, 40, 50 do 80.

S brilanti od gl. 80 do 500.

Pismena naročila

izvrše se v 24 urah proti poštnej povzetku ali priposiljatvi novecev. Na zahtevanje razposiljajo se tudi ure in zlatnina proti poštnej povzetku za izbiranje, ter se za neobdržano vrača denar nazaj.

Moje cene so vedno nižje, kakor najnižje povsod, ter zahtevam dobriča le sedanjemu času primerno.

Vsi, kateri želé nove ure in zlatnino naročiti, vsi, kateri stare ure ali staro zlatnino za novo izmenjati želé, se uljudno prosijo, da se obrnejo na mojo firmo. (26-8)

Philipp Fromm,

fabrikant ur in zlatnine,

Rothenthurmstrasse št. 9, nasproti Wollzeile, DUNAJ.

Naj se ne pozabi naslov.